

войска. Со своим восстановительным железнодорожным поездом в марте 1943 года он прибыл в Сталинград, для восстановления путей, где впервые увидел, какие разрушения несет война. Потом была станция Лихая-Зверево Ростовской области.

Сейчас Михаил Илларионович вместе с супругой Любовью Семеновной на пенсии. Они воспитали троих дочерей, и сейчас у Зерновых пять внуков и правнучка... Жизнь продолжается!

Внешне годы, конечно, измени-

хают Зернов в те далекие годы. На одном он запечатлен в момент вручения награды, на другом — в минуты отдыха. Под аккомпанемент нашего земляка пляшет воздушный стрелок Борис Кучава из Тбилиси.

рую он получил за храбрость и мужество. Моя овдовившая родственница о том, как героически он сражался с врагами за любимую родину. Мне хочется поблагодарить прадедушку за мирное небо над моей головой, за спокойный сон и счастливые дни, жаль, что его уже нет.

Мне хочется обратиться ко всем людям Земли: "Давайте сохраним мир в нашем общем доме! Пусть благоухают сады и смеются дети! Пусть будет мирным XXI век".

И. Чечелева.

# ПОВТОРИМ ПОДВИГ МАТРОСОВА,

брат и сестры — трудились в поле и ухаживали за животными. "Чтобы быть независимым человеком, — говорил отец, — трудись. Труд — источник нашей жизни. Будь сынок, справедливым и настойчивым". Крепко запали в душу Максима эти слова, и он всегда следовал наставлениям отца.

В 1930 году Южаковы переехали в Рымдер. Максим учился в школе № 13, но, не закончив шестой класс, он устраивается в трест "Ленингорскспецстрой", став учеником электромонтера. Получив специальность, работал добросовестно. Однажды после снежной бури из-за аварии прекратилась подача эл. энергии на предприятие. Выявить причину происшедшего вызвался Максим. Вечером пошел по горам вдоль линии. Наступила ночь. Выла буря. А Максим не возвращался домой. Мать не спала, беспокоилась о сыне. Вернулся Максим утром уставшим и веселым. "Сделал", — сказал он.

Началась война. Первыми из семьи ушли на фронт старший брат Андрей и племянник Павел.

**В**о время Великой Отечественной войны 341 советский боец, подобно Александру Матросову, закрыв собой вражеские огневые точки — дзоты и доты. Из них 15 казахстанцев, в том числе наш земляк Максим Платонович Южаков.

Максим родился в 1923 году, в красивой деревне Большая Речка. Вся семья — отец и мать,

реэва Южакова. — Бабушка нас очень жалела, ведь шестеро осталось, когда отец на войну ушел".

На фронте Максим мужал, превратился в храброго гвардейца. В боях за овладение плацдармом в районе Московско-Дубровки уничтожил 12 гитлеровцев. Награжден медалью "За отвагу", а позднее — медалью "За оборону Ленинграда". При освобождении г. Луга Максим проявил стойкость и мужество, убив 8 фашистов, был представлен к награждению медалью "За боевые заслуги".

Война катилась на запад. 14 февраля 1944 года близ села Пустошка Нарвского района произошёл ожесточенный бой. Рота продвинулась, но дальнейшему наступлению мешал пулемет, установленный в дзоте. Стоило подняться, как начался свинцовый град. Максим подполз к огневой точке и бросил три гранаты. Пулемет замолчал, но через мгновение возобновил стрельбу. У Максима не было ни гранаты, ни патронов. Видя гибель товарищей и упрекая себя за беспомощность, он быстро принял решение: встал во весь рост и громко крикнул: "Гвардейцы, только вперед! За Родину!" И упал на амбразуру, закрыв ее своей грудью.

Рота успешно выполнила приказ. Бойцы бережно подняли тело друга. Его торжественно похоронили возле села Пустошка у дома лесника, на пригорке у сосен.

Командир 129 гвардейского полка 45 гвардейской дивизии писал родителям: "Дорогие Платон Фатеевич и Фетинья Денисовна! 14 февраля 1944 года ваш сын Максим Платонович Южаков, гвардии рядовой, пал смертью храбрых в боях за социалистическую Родину... Ваш сын по-смертно награжден орденом Отечественной войны I степени".

Память о героях живет в сердцах родственников, тех, кто помнит Максима. Часто все Южаковы и Серохвостовы собираются вместе, чтобы помянуть погибших, вспомнить былые. Однажды я спросил внучку Лену: "Знаешь ли дедушку Максима?". "Мой дедушка Максим — герой, — быстро ответила она. — Он погиб, но своей жизнью спас многих товарищей бойцов".

Свято чтут память о земляке ленинградцы, особенно радуется, что помнят его школьники и подростки школы № 13. И хочется, чтобы о Максиме Южакове знали и в Большой Речке.

Г. Шмурыгин,  
кандидат исторических наук,  
ветеран войны и труда.

